Grundrecht freie Schulwahl

16.2.2010

Der Sankt Augustiner Stadtrat kommt zu einer Sondersitzung zusammen. Es geht um das weitere Vorgehen der Stadt in Sachen Gesamtschule. Elternvertreter erinnern im Vorfeld der Beratung an das Grundrecht auf freie Schulwahl.






Im Mittelpunkt des Schulentwicklungsplans: Das Schulzentrum Menden, das schrittweise zur Gesamtschule umgebaut wird. (Bild: rjo)
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SIEGBURG/SANKT AUGUSTIN - Der Landesverband der Gemeinnützigen Gesellschaft Gesamtschule (GGG) hat das Anmeldeverfahren für die Augustiner Gesamtschule kritisiert: Die Frist für die Anmeldung in Menden sei früher zu Ende gegangen als in den Gesamtschulen der Nachbargemeinden Bonn, Hennef und Troisdorf. Viele Augustiner Eltern jedoch hätten ihre Kinder für diese Schulen angemeldet. Nachdem diese nicht aufgenommen werden konnten, bestehe nun in Sankt Augustin keine Möglichkeit zur Anmeldung mehr. Eine Wiederaufnahme des Verfahrens sei für juristisch nicht zulässig erklärt worden. 

All dies, so GGG-Vorsitzender Werner Kerski, verstoße gegen das Grundrecht der freien Schulwahl. Tatsächlich gebe es keine Ausschlussfrist für das Anmeldeverfahren. So etwas könne nur per Gesetz, nicht aber über Erlasse, Verfügungen oder ähnliche verwaltungsinterne Regelungen eingeschränkt werden. Kerski erklärte in diesem Zusammenhang, dass der Rat der Stadt Sankt Augustin gut beraten sei, in seiner Sondersitzung am heutigen Dienstag, 16. Februar, ab 20 Uhr diese Sachverhalte ernst zu nehmen, „wenn er gerichtliche Entscheidungen zu seinen Ungunsten vermeiden will“. 

Von einer „erfreulich hohen Anzahl der Anmeldungen“ spricht der Förderverein Gesamtschule Region Siegburg. Dies bestätige die gute Zusammenarbeit mit der Augustiner Elterninitiative. Nun müssten schnellstmöglich Gespräche zwischen den Bürgermeistern stattfinden. Die beiden Teilbedarfe der Städte müssten noch für das kommende Schuljahr zu einer gemeinsamen Gesamtschule führen. (rjo / js) 

